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Organ naţionai-bisericesc

A bonam entul:
Un an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
lani 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul ap a re  M arţia şi V inerea

C oresponden ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepub licate  nu se Înapoiază

P reţu l In serţlun llo r:
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţlunile
să se adreseze Administraţiei ziarului T e
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Sărbătoarea neamului
A zecea aniversare a zilei 

de 1 Decemvrie 1918 s’a come
morat în întreaga ţară, dar cu 
deosebire în partea de dincoace 
de Carpaţi, cu deosebit fast şi 
deosebită solemnitate şi bucurie. 
In toate bisericile s’au ridicat fier
binţi rugăciuni de mulţumită cătră 
Ceiatotputernic pentru nemărgi
nita Sa îndurare faţă de neamul 
nostru şi s’au rostit predici oca
zionale despre însemnătatea ma
relui eveniment.

In toate institutele de învă
ţământ s’au organizat sărbători 
şcolare. Profesorii au vorbit ele
vilor despre importanţa zilei; 
elevii au cântat şi declamat.

Oraşul nostru încă a îmbră
cat haină de sărbătoare. La toate 
instituţiile, localuri publice şi 
multe edificii particulare au fost 
arborate steaguri naţionale.

Serviciul divin
La ora 11 a. m. în %ptedrala 

noastră I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, încunjurat de clerul ca
tedralei, a oficiat un Te-Deum, 
fiind de faţă toţi dmi ofiţeri din 
garnizoană în frunte cu dl Gene 
ral Constantin Găvănescu, Co
mandantul corpului VII de armată, 
autorităţile administrative con
duse de prefectul judeţului Dr.

C. Ştefan, elevii şi profesorii tu
turor şcoalelor cu d! inspector I. 
Bratu şi mulţi credincioşi — încât 
spaţioasa catedrală era arhiplină.

In faţa catedralei era postată 
o companie de onoare a Reg. 
90 infanterie împreună cu dra
pelul şi muzica militară.

In momentul când I. P. S. Sa 
a cetit rugăciunea de mulţumită, 
muzica militară a intonat cânta
rea: la rugăciune.

La finea serviciului divin păr. 
protopop militar, loan Dăncilă, 
într’o avântată cuvântare a apo
teozat însemnătatea zilei, iar co
rul mixt al şcoalei normale «A. 
Şaguna», condus de prof. T. Po- 
povici, a cântat imnul «Trăiască 
Regele».

După ieşirea din catedrală, 
dl general Găvănescu, cu voce 
puternică a adresat trupei urmă
torul cuvânt:

Ostaşi, — Ziua de 1 Decem
vrie este cea mai mare z i a nea
mului nostru, fiindcă ea este ziua 
de amintire a Unirii celei mari, 
când românii s'au strâns cu toţii 
la olaltă.

Ziua de 1 Decemvrie, prăz- 
nuită azi, este ziua când s'au 
rupt lanţurile sclaviei şi când în
treg poporul român unit, a re
spirat liber, în ţară liberă.

Aceasta este cea mai mare 
z i a neamului nostru fiindcă nu
mai unirea face puterea, iar cine 
are puterea are şi viaţa.

Slavă şi închinăciune facem 
tuturor înaintaşilor noştri cari, in 
decursul secolelor trecute, şi-au dat 
viaţa pentru preamărirea vieţei 
ţării lor scumpe şi neamului lor 
drag, şi pentrucă ne au arătat, 
prin faptele lor măreţe ţâră sea
măn, calea ce trebne să urmăm 
şi noi;

Slavă şi închinăciune facem 
sutelor de mii de ostaşi români, 
cari şi-au dat viaţa lor cinstită şi 
sfântă pentru a scăpa de robie 
pe fra ţii lor, cari de mai bine de 
o mie de ani sufereau acest fug. 
Aceşti eroi neîntrecuţi ai neamu
lui nostru, împânzesc azi, cu cru
cile lor albe, întreaga ţară dela 
Nistru până la Tisa, arătând 
astfel tuturora vitejia lor nease
mănată şi pecetluind prin viaţa 
lor drepturile ce le avem la Uni
rea cea mare;

Slavă şl închinăciune facem  
memoriei viteazului, bunului şi 
marelui Rege Ferdinand întâiul, 
care ursit a fo s t de Domnul să 
înfăptuiască el, cu vitejii lui sol
daţi, visul strămoşesc;

Slavă şi închinare facem tu
turor marilor bărbaţi ai nea
mului nostru, cari prin faptele lor 
mari şi cuvântul lor cald, au gră

bit, în zilele noastre, cu un mi
nut mai curând înfăptuirea idea
lului nostru strămoşesc.

Armata credincioasă neamu
lui, tronului şi ţării, ca o dovadă 
a admiraţiunii ce o poartă tutu
rora cari s'au jertfit pentru ideea 
cea mare, tace un jurământ sfânt, 
înaintea Regelui, ţării şi neamului, 
că vom apăra, în contra oricărui 
vrăjmaş, cu viaţa noastră întreagă, 
moştenirea sfântă ce am primit-o 
dela ei ş i că vom păstră, mări 
şi întări ţara noastră scumpă.

Ţara noastră aşa mărită, 
are un Rege, care o stăpâneşte şi 
care o conduce. In această z i  mare 
gândul nostru, cel dintâi, trebue 
să se îndrepte cătră El, şi sd-i 
strigăm din toată inima: Să  tră 
iască M . S. Regele M ihai întâiul, 
Regele tuturor românilor, Să tră
iască România mare, una singură 
şi intangibilă.

A urmat apoi defilarea.

Ziua de unire naţională s’a săr
bătorit şi prin reuşitul «festival arti
stic», ţinut d. a. Ia ora 5, in sala Ura
nia, in fiinţa de faţă a unei lumi enorme 
de ascultători din toate clasele socie
tăţii. A asistat I. P. S. Si Mitropolitul 
nostru Nicolae, împreună cu alte di
stinse persoane militare, civile şi bi
sericeşti.

Festivalul a fost organizat din 
partea despărţământului Sibiu al Aso- 
cieţiunii şi a secţiei locale a Asocia
ţiei profesorilor secundari români, in 
legătură cu primăria oraşului. Şi au

F O I Ş O A M A

1 Decemvrie 1928 în Sibiu
— Dela festival —

Frumos, înălţător, a serbătorit 
românimea din Sibiu ziua de 1 De
cemvrie, când s’au împlinit 10 ani 
dela Unirea, proclamată la Alba-Iulia.

In sala cea mare dela «Urania», 
cu podiul împodobit cu verdeaţă, 
intr’o atmosferă serbătorească, s’a în
ceput «festivalul artistic», la ora 5.

«Festivalul artistic» a fost aranjat 
de desp. Sibiu ai «Astrei» (preşed. 
dl insp. sc. Silviu Ţeposu), de secţia 
Sib.u a «Asoc. prof. sec. români» 
(preşed. dl Popa) — in legătură cu 
prefectura jud. Sibiu, care a căpătat 
o telegramă circulară deia ministerul 
de interne să Intre in legătură cu 
«Astra» la aranjarea festivalului, şi cu 
primăria oraşului Sibiu.

Rai s’a văzut atâta lume in spa
ţioasa sală. «Imnul regal», ascultat tn 
picioare, a fost esecutat de orchestra 
liceului «Oh. Lazar» şi a şcoalei su
perioare de comerţ, sub conducerea 
dibace, ca în totdeauna, a dlui diri- 
gent, prof. Nie. Oancea.

La corurile mixte au fost recru
taţi elevii şcoalei normale şi elevele 
aceleiaş şcoli apoi elevif liceului «Oh. 
Lazar» şi ai şcoalei comerciale.

Ca punct culminant ai «festiva
lului» am avut o conferenţă. Confe
renţiarul festiv, delegat al «Extensiunii 
Universitare» şi membru In comitetul 
central al «Astrei», a fost di profesor 
universitar Dr. loan Lupaş.

Timp de o oră şi jumătate a 
depănat oraiorul istoria poporului ro
mânesc pe dinaintea ochilor noştri 
sufleteşti şi a ştiut să ne ridice, să 
privim problemele dintr’un punct de 
vedere superior, academic, atât de 
ademenitor, încât pe mulţi i a durut

de sigur, când, după frumoasa vor
bire festivă care ridica în slavă unirea, 
au avut prilejul să ia ziarele noastre 
în mână, ajungându le, din nou, la 
cunoştinţă iupteie intre fraţii aceleiaş 
patrii.

In sala cea mare dela «Urania», 
sală istorică pentru poporul românesc, 
se potriveau recapitulările acestea 
istorice, deoarece aici s’au ţinut doară 
atâtea congrese naţionale şi adunări 
de ale comitetului naţionali Putreda 
monarhie austro-ungară a auzit în 
sala aceasta multe acuze, dar condu
cătorii miopi şi surzi n’au vrut să ia 
Ia cunoştinţă acele avertismente, prea 
Îndreptăţite.

Istoricul român a purces dela 
teza francezului Qustave Le Bon, so
ciologul reputat, că a scrie istoria 
contemporană este aproape un lucru 
imposibil, fiindcă lipseşte distanţa de 
timp şi că, pe lângă factorii perso
nal, există şi factorii impersonali,

mulţimile, cari determină faptele in 
zilele noastre.

Cu toate acestea a încercat ora
torul să scoată la iveală ce i s'a părut 
remarcabil din evoluţia monarhiei 
habsburgice din decursul vremii, dela 
primul Împărat şi rege hasburg până 
ia Carol al IV-Iea. Pe baza studiilor 
speciale, proprii, lungi şi sistematice 
— chiar In zilele trecute s’a întors 
din Viena, unde a studiat, In arhivele 
secrete ale fostului imperiu, timp de 
3 săptămâni — ne-a arătat dl Lupaş 
firul roşu al monarhiei: spiritul de 
samsar pe spinarea popoarelor ne
germane şi nemaghiare.

Conducătorii destinelor monar
hiei n’au priceput atmosfera vremii 
celei nouă, ci voiau cu sistemul tn- 
vechit de opresiune si-şi perpetueze 
domnia nedeamnă.

Ce sistem de spionaj ingenios 
au avut austriacii — a constatat ora 
torul. In arhivele secrete ale siguran*
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dat concursul binevoitor şl liceul «Gh. 
Lazăr» şi şcoala superioară de comerţ 
din localitate.

Imnul regal, executat de cor 
mixt şi orchestră, deschide serbă- 
toarea.

Discursul festiv este rostit de dl 
prof. universitar din Cluj, I. L u p a ş , 
delegatul extensiunii universitare. Cu 
obiectivitatea istoricului iscusit, fără a 
stărui asupra numelui marcantelor 
personalităţi aie adunării dela Aiba- 
lulia, comemorează epocala ziuă tn 
istoria neamului românesc. Caracteri
zează, scurt şi lămurit, trecutul şi 
structura fostei monarhii habsburgice,
— cu figurile Împăraţilor săi din urmă 
şi a federalistului arhiduce asasinat 
la Seraievo, — până la prăbuşirea ei 
In 1918. Aminteşte: curentul româ
nesc pornit la Peşta prin ziarul «Fe- 
deraţiunea» lui Al. Roman; pătrun
derea adâncă, tn conştiinţa poporului, 
a ideii de unitate naţională; factorii 
cari au contribuit la această pregătire 
a masseloi, cu vorba şi fapta; arată 
apoi primele rezultate ale răsboiului: 
Intemeerea de republice, reînvierea 
Poloniei, şi mişcarea — cu oarecare 
întârziere — a Ardealului. Terminând, 
aduce închinăciune glorioasei armate 
române, eroilor săi dispăruţi, şi în
deosebi Căpitanului ei F erd in a n d  I, 
adevăratul părinte al României noa
stre întregite, al tării pentru care în
cepe, cu ziua aceasta, epoca nouă, 
a independentei şi libertăţii nationale.

însufleţite ovatiuni acoper cu
vintele oratorului şi reputatului istoric 
ardelean.

Au urmat, după aceasta coruri,
— de fete şi mixte, — şi orchestră, 
că măestrie şi râvnă instruate şi con
duse de dl N. Oancea, şi două reci
tări de versuri patriotice şi religioase, 
spuse frumos de eleva şcoalei nor
male, £iena Feier, şi absolventul ace
stei şcoaie, Dumitru Eiemie.

Festivalul s’a sfârşit, la ora 7, 
Intr’o atmosferă de sufletească mul
ţumire şi bună speranţă pentru viitor. 

*
Aniversarea istoricei zile s’a sărbă

torit, cu rară solemnitate, tn toată (ara.
In c a p tta ld , la patriarhie, s’a ce

lebrat serviciu divin tn prezenta M. 
Sale Reginei M a r ia , a AA. LL. RR. 
Principesa Elena şi Principele Nico- 
lae, a membrilor Înaltei Regente şi a 
membrilor guvernului. A slujit 1. P. S. 
Sa Mitropolitul Pimen ai Moldovei, 
cu mare asistenţă. Corul a cântat 
imnurile executate la solemnitatea În
coronării dela Alba lulia.

Studenţimea, In corpore, a de 
pus o coroană de fiori la statuia lui 
Mihai Viteazul. Universitatea din ca-

vieneza, acum deschise, a dat dl 
Lupaş peste sute şi sute de telegrame 
cifrate-descifrate, cari raportau con- 
ştientios despre fiecare pas de al cu- 
tărui şi cutărui şef national român, chiar 
şl din Vechiul regat, despre conve
nirile lor In streinătate, despre core
spondenta purtată. Instinctiv preve
dea stăpânirea austriacă-germană din 
Viena şi cea maghiară din Budapesta, 
că Ie sânt numărate zilele, dar, totuş, 
purtau politica de strut, crezând că 
cu dualizmul se va putea salva ceva.

Poate că Francisc Ferdinand ar 
fi putut salva prestigiul coroanei, dacă 
ar fi ajuns pe tron, — documentele 
publicate până acum ne adeveresc 
că vedea bine situaţia precară şi că şi 
da osteneala să prefacă monarhia tn- 
tr’un stat federal, cu popoare, cari să 
se fi bucurat de o autonomie. — 
Francisc Iosif a trăit Insă prea mult 
şi glontele dela Sarajevo a răpit brusc 

eventualul salvator al monarhiei.

pitală a prăznuit, tn sala senatului, 
măreţia zilei.

La A ib ă  /a l ia  sute de şcolari, 
însoţiţi de profesori, şi alţi intelectuali 
şi popor pornesc spre cetate la cate
drală, unde serviciul divin e săvârşit 
de P. S. Sa episcopul militar loan, care 
tine la sfârşit o elocventă cuvântare.

La M ă r ă f tş t l .  P. C. Sa arhiman
dritul llarion al Romanului celebrează 
slujba religioasă, Înconjurat de nu
meros cler. Dl general Cihoski, mini
stru de răsboi, arată ce reprezintă 
Învingerile dela Mărăşti şi Mărăşeşti 
in istoria neamului.

Conferen(e şi festivaluri Între
gesc pretutindeni programul solem 
nităţilor.

In s tră in ă ta te , la Paris, Viena şi 
alte locuri, unde avem biserici sau 
capele, s’au celebrat, la 1 Decemvrie, 
slujbe dumnezeeşti, tn prezenta per
sonalului dela legaţiile române, a 
membrilor coloniei române şi a altor 
numeroase personalităţi.

Sfinţire de biserică
Duminecă în 25 Nov. a. c. 

s’a sfinţit de cătră P. S. Arhiereu 
Vasile, cu obişnuita solemnitate, 
biserica ort. rom., radical reno
vată din Bobălna, protopopiatul 
Geoagiului.

In Bobălna se află domeniul 
model al dlui ministru al cultelor 
Dr. Aurel Vlad.

In judeţul Hunedoara, ca în 
tot Ardealul de altfel, erau «moşii 
domneşti», toate în mână străină 
cu excepţia moşiei răposatului 
mecenate Dr. Ion Mihu dela 
Vinerea, moşie donată bisericii 
noastre pentru scopuri creştineşti 
şi naţionale, şi moşia dlui Dr. 
Viad dela Bobălna.

Biserica din Bobălna, timp 
îndelungat a fost înzestrată şi 
împodobită cu diferite recvizite 
şi obiecte preţioase de cătră fa
milia dlui Viad. Soţia, mama şi 
sora diui Viad se întreceau în 
împodobirea sfântului locaş ca 
adevărat cucernice credincioase 
ale bisericii strămoşeşti.

In timpul din urmă biserica 
trebuia refăcută şi mărită, înlo
cuind părţile din lemn, cu mate
rial solid. Renovaţia s’a făcut în 
vară, sub conducerea şi suprave-

(Piotesorui Al. Roman, scoţând 
«Federaţiunea» la Budapesta, In a. 
1868—1876, simtia şi el, instinctiv, că 
statul nu va fi viabil In atmosfera 
vremii, decât numai pe baza unei fe
deralizări.)

Ceeace trebuia să vină a venit, 
oricât de mare resistentă au opus 
cercurile diriguitoare austriece şi ma
ghiare. Ce au mai putut ajuta, In 
ceasul al 12-iea, guvernele Hussarek 
sau Lammasch, cari căutau să salveze 
Austria, dând drepturi autonome ce 
hiior, câtă vreme cehii declarau 
dârz, prin Staniek, că sânt sătui de 
domnia habsburgă şi-şi luau revanşe 
pentru înfrângerea dela Muntele Alb 
(1620)?! Chiar şi in clipele acelea de 
supremă înfrigurare conducătorii ma 
ghlari n’au priceput chemarea vremii, 
fiindcă, prin Weckerle, au declarat că 
se desfac de Austria, dar nu acceptă 
odată cu capul o federalizare a ţării 
lor. Tratativele cu IáiZi Oscar şi Kă

gherea părintelui local Petru Lula.
Actul sfinţirii, l-a săvârşit | 

P. Sfinţitul Arhiereu Vasile, în
soţit de Prea Cucernicii Dr. 
George Proca, Virgil Nistor, 
consilieri arh'episcopeşti, Oliver 
Goron protopopul Geoagiului, 
doisprezece preoţi din jur, şi 2 
diaconi.

La importanta serbare, a 
luat parte imens public, intelec
tuali şi popor, din loc, din 
Orăştie şi din comunele vecine.

Dintre intelectuali remarc 
prezenţa dlui prim-pretor al Ge
oagiului Dr. loan Jantea, care nu 
cruţă oboseală, când este vorba 
de interesele neamului şi ale bi
sericii, manifestându-şi la toate 
ocaziile şi concursul său; dl De- 
mian Aron, directorul Liceului 
«Aurel Vlaicu» din Orăştie, în
soţit de un grup de profesori, 
dna directoară a şcoalei casnice 
din Foit, advocaţi, învăţători şi 
alţi intelectuali. In faţa sfântului 
altar, toate sufletele s’au sim
ţit una, ridicându-se deasupra 
tuturor mărunţişurilor şi contro
verselor ce pot să despartă pe 
credincioşi.

Răspunsurile liturgtvce le-a 
dat escelentul cor mixt din Oră- 
ştie, compus din intelectuali ai 
Orăştiei, sub conducerea mă- 
eastră a dlui profesor 1. Praţia.

Deodată cu sfinţirea sfân
tului préstől Prea Sfinţitul Ar
hiereu a sfinţit şi mai multe an- 
timise, pentru slujirea sfintei 
jertie la alte biserici.

In cursul Sfintei Liturghii 
P. S. Sa a hirotonit întru preot 
pe diaconul Vasile Glodeanu — 
ales preot în parohia Mrda, din 
protopopiatul Geoagiu; ear pe 
abs. teol. G. Enescu diacon.

Terminată sfânta slujbă, P. 
S. arhiereu Vasile rosteşte o im
presionată cuvântare, scoţând în 
relief importanţa dreptei noastre 
credinţe strămoşeşti moştenite 
din neam în neam, şi binefacerile 
ei asupra Vieţii românilor.

Înaltul Ierarh stropeşte apoi 
cu apă sfinţită pe credincioşi;

ear părintele consilier N'stor îm
părtăşeşte cu sfânta ungere pe 
credincioşii numeroşi, împărţm- 
du-lise şi sfânta naforă deicătră 
preoţi. P. S. Sa împarte cărţi de 
rugăciuni.

In decursul sfintei slujbe o 
ploaie binefăcătoare se resfaţă 
lin peste ogoarele însămânţate, 
ale bunilor creştini, ca o nouă 
binecuvântare a cerului, din da
rurile sale nemăsurate.

După acestea poporul a dă
ruit credincioşilor «pomană», — 
colac şi un păhar de víd, — iar 
intelectualii în frunte cu P. S. 
Sa s’au întrunit la masă comună.

Părintele local Petru Lula, 
mulţumeşte P. S. Sale pentru 
oboseala luată de P. S. Sa de a 
veni în mijlocul lor pentru a 
sfinţi locaşul de rugăciune şi 
promite, că precum în trecutul 
sâu de 29 ani de păstorire su
fletească, aşa se va năzui şi pe 
viitor a sta în slujba sfântă ce 
i s’a încredinţat.

In spre seară lumea s’a re
sfirat, fiecare la ale sale, cu im
presia evlavioasă a darurilor du
cătoare spre viaţă fericită veşnică.

Pr. V asile  P ă şeă u .

Biserica şi noul guvern.
In manifestul program al guver
nului cătră ţară, se spun urmă
toarele despre biserică:

Guvernul consideri ca una din 
îndatoririle lui de căpetenie ridicarea 
fizici, morală şi intelectuală a naţiunii 
î punerea in valoare a tuturor for

ţelor ei creatoare. Ministerele respec
tive vor conlucra tn mod armonios 
şi activ, la această operă de regene
rare morală şi culturali a societăţii.

Pentru realizarea acestei înalte 
ţinte, guvernul va chema biserica, In 
conformitate cu mai ea ei tradiţ'e, la 
o strânsă colaborare.

Rămâne să vedem, cum în
ţelege noul guvern, al partidului 
naţional-ţărăuesc, strânsa cola
borare între biserică şi guvern, 
pentru «ridicarea fizică, morală 
şi intelectuală a naţiunii».

că vreau să fie un singur neam şi că 
vreau si formeze o singură ţară cu 
fraţii lor din Regat, din Basarabia, 
din Bucovina.

Elocuente au fost şi exemplele 
alese pentru dovedirea tezei: ideia 
de unitate a fost trează In conştiinţa 
românilor de multă vreme. Un Ş'efan 
cel Mare, un Mihai (stăpân peste 
Ardeal l 1/» an) şi aţâţi alţi domnitori 
munteni şi mo.doveni, împreună cu 
cronicarii lor, întrezăreau, ca Intr’o 
străfulgerare, sosirea vremii de astăzi. 
Ciobanii români treceau Carpatii cu 
oile lor şi trăiau prin Dobrogea şi 
prin Basarabia ca In patria lor, ducând 
dragostea fată de ce este românesc. 
Şi ţăranii români plugari au format 
chiagul conştiinţei nationale. Răscu
laţii moţi, trimişi pe vremea iui Horea, 
Cloşca, Crişan, pe la vetrele lor, de
clarau că mai bucuros trec In ţara 
românească, decât să fie împilaţi, 
iarăş, ca inbsg> ai boierilor magh ari

roiyi, tragâuate, a au putut salva Ua 
garia, care a Încăput pe tnânile bol
şevicilor iui Bé a Kun — pentru ca 
să răsară mai apoi şi pentru români 
soarele desrobirii.

Aşa a fost atmosfera europeană: 
popoarele ce au trăit răsboiul mon
dial nu mai voiau sclăvial

Cehoslovacii şi au pioclamat re
publica, sprjjiniţi şi de regimente ro 
măneşti ardelene, polonii şi au văzut 
visul cu ochii, după lungi şi grele 
suferinţe, tot asemenea sârbii, croaţii 
şi slovenii, formând„noul stat jugoslav.

Dacă românii ne-am proclamat 
unirea, relativ, ceva mai târziu, este 
a se atribui şi faptului că trupele iui 
Mackensen se aflau Încă In România 
şi Ardeal. Oar ln 1 Dec. 1918, pe 
lângă toste trupele lui Mackensen, 
cari treceau pe teritor românesc, cu 
primejdia vieţii, au alergat românii 
din întreg Ardealul, Banatul, la Alba- 
lulla, ca să adeverească şi ei lumii,
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CAMPANIA ELECTO
RALA Ziua alegerilor pentru 
Parlament se apropie. Parti
dele politice şi-au mobilizat 
tocte forţele menite sä le asi
gure izbânda. Campania elec
torală şi-a întetit ritmul şi 
cetăţeanul e adus din nou 
în situaţia de a asculta di
scursuri şi de a suporta in
sistenţe.

Suntem convinşi câ cre
dincioşii şi’ndeosebi preoţii 
noştri vor avea înţelepciunea 
de a alege nu atât între par
tide, cât între oameni, şi vor 
trimite în sfatul Ţârii pe acei 
bărbaţi distinşi, cari au fost 
în trecut mucenici ai cre
dinţi! şi sprijinitori ai Bise
ricii noastre şi cari şi-au 
cheltuit prisosul sufletului 
lor pentru luminarea şi po- 
vâţuirea neamului. Ei singuri 
ne pot asigura un viitor 
mai bun.

Alegerile sunt libere. Iar 
în cabina de vot nu pătrunde 
decât ochiul lui Dumnezeu.

3ntru amintirea jtfitropolitulni 
Andrei

Societatea de lectură «Andrei 
Şaguna» a itudenţilor Academiei noa- 
stre teologice a ţinut ta 29 Noemvrie 
1928 tn sala cea mare Urania o reu 

-şitâ şedinţă festivă, la care a asistat 
un public ales şi numeros in frunte 
cu I. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Ntcolae.

Şedinţa a fost deschisă din par
tea preşedintelui societăţii, prof. Dr. 
Or. Cristescu prin următorul cuvânt:

înalt Prea Sfinţite Părinte, Ono
rat auditoriul

Societatea de lectură a studen
ţilor Academiei noastre Teologice 
comemorează şi tn acest an pe ma
rele şi neuitatul ei patron şi inspirator.

Comemoraţiile de acest fel aduc 
un întreit folos:

Mai tntii, prin ele, se dă expre- 
siune In chip mai plastic unui legitim 
sentiment de gratitudine.

In al douea rând, ele sunt un 
admirabil mijloc de educaţie pentru 
tnşişi acei ce ie săvârşesc.

Şi tn al treilea rând, ele sunt un 
prilej de solidaritate spirituală ob

ştească a unei societăţi cu marii ei 
revelatori şi îndrumători.

Dar comemoraţia din acest an 
are o semnificaţie: ea cade tn preajma 
zilei de 1 Decemvrie care, anul a- 
cesta, încheie prima decadă a uni
tăţii naţionale, decada împlinirii vi
sului care ia  înseninat statornic su 
fletul marelui arhiereu.

Cine mai mult decât el a dorit 
ziua înfrăţirii naţionale, ziua biruinţii 
unei mucenicii milenare ? Cine s'a 
osârduit mai mult decât el, pentru a 
păstra vie tn inimi nădejdea minunii 
celei mari? Cine a suferit mai mult 
decât ei intru aşteptarea ceasului 
sfintei întrupări a idealului nostru?

întemeietor de aşezăminte care 
dâinuesc până azi slujind statornic 
culturii naţionale, şi orânduitor prin 
legiuiri neclătite al dârzelor resistenţe 
spirituale ale neamului, ei este mare 
nu numai prin gând şi voinţă, ci şi 
prin entusiasm şi jertfelnicie...

El pildueşte, prin vieaţa sa, ge
neraţiei de astăzi, că o operă de reală 
construcţie spirituală, nu este servită 
decât tn chip iluzoriu, când ea este 
afişată tn formulele răsunătoare şi 
sterpe ale reclamei, ci că ea este 
servită fn chip pozitiv numai atunci 
când întrupezi tn ea organic o mare 
pasiune şi o vibrantă conştiinţă de 
ideal. Profet şi apostol, ctitor de cul
tură şi tnsufleţitor de idealuri, el a 
biruit şi ieri şi azi.

Opera lui este un comentar ex
perimental al profundului adevăr că 
dea pururi sufletul iubirii este iubirea 
de suflet.

De aceea ne închinăm şi noi, 
azi recunoscători, înaintea faptei lui. 

•
S’au executat apoi toate punc

tele programului.
Stud. c. IV I. Şoşu a cetit lu

crarea sa despre : Andrei Apostolul, 
Andrei Criteanu şi Andrei Şaguna.

intr’o limbă frumoasă, autorul 
zugrăveşte cele trei mari personalităţi 
şi lumini ale creştinismului.

Arată, bazat pe tradiţie, că apo
stolul Andrei a propovăduit in Do- 
brogea, prin urmare el a fost apo 
stolul neamului românesc.

Descrie activitatea şi zelul apo
stolului Andrei, care in faţa crucii 
când la răstignit a spus: «Te salut 
cruce preţioasă, care ai fost sfinţită 
prin corpul Dumnezeului meu şi Îm
podobită cu braţele sale ca şi cu 
nişte pietri scumpe. Mă apropriu de 
tine plin de bucurie, primeşte mă in 
braţele tale. O, cruce mântuitoare, 
care ai fost tnfrumseţată prin trupul 
Domnului 1 Cu foc te-am iubit; de 
mult te doresc şi cnut. Dorinţa mi s’a

împlinit, primeşte-mă tn braţele tale 
şi scoţându mă din mijlocul oame
nilor, mă du ia stăpânul meu. Acel 
ce s’a servit de tine spre a mă ră
scumpăra, să mă primească tot prin 
tine*.

Expune frumos personalitatea 
sf. Andrei Criteanul scriitorul şi 
imnologul Bisericii, despre care spune 
cântarea bisericească: «Îndreptând 
viaţa oamenilor prin bunătate şi unin- 
du-te cu Dumnezeu prin dragoste 
te-ai făcut organ dumnezeiesc al Du
hului şi prin dulcele ţi cântări te-ai 
arătat luminător lumii prea luminate*.

Trece la marele mitropolit An
drei Şaguna, arătând ci ideea de 
creştinătate şi naţionalitate i-a fost 
principiu fundamental şi călăuzitor In 
toate faptele sale.

Arată, că aceşti trei făceau din 
löste funcţiunile vieţii lor svâcniri de 
frumseţi creatoare şi izvor nesecat 
de vrednicii sociale. Înarmaţi in spi 
ritul Evangheliei Mântuitorului şi al 
bisericii Lui, ei luptau pentru răspân
direa luminii sufleteşti dându-şi seama 
de darul ce 1 au. —

Atât cântările puternicului cor 
al societăţii dirigiat de prof. Oancea, 
cât şi declamaţiunile studenţilor N. 
Belea şi P. Gherman au fost aplaudate.

Şedinţa s’a terminat prin cuvin 
tele 1. P. S. Sale Mitropolitului no
stru Ntcolae, ascultate de asistenţă in 
picioare.

i. P. S. Sa mulţumeşte studen
ţilor pentru frumoasele prestaţiuni, 
arată că prin acestea iau asupra lor 
un obligament de a se inspira tot 
mai mult de faptele măreţe ale celor 
trei Anderi; ii sfătueşte să urmeze 
pe marii apostoli, Andrei primul 
chemat la apostolié, Andrei, imno
logul şi pe Andrei Şaguna, cari s’au 
distins prin identificarea cu misiunea 
încredinţată lor. M tropolitul Andrei 
Şaguna s’a identificat cu idealul evan
gheliei Mântuitorului, cu suferinţele 
şi cu aspiraţiile poporului ce I-a pă 
storit. Din această identificare a re
zultat opera lui. Cu ocazia acestei 
festivităţi nu pot decât să vă îndemn 
a urma pilda acestor trei apostoli. Şi 
mă îndrept tn special spre ceice ca 
mâine sânteţi chemaţi să conduceţi 
poporul şi 1 veţi conduce la isbândă 
dacă vă veţi identifica cu el, cu aspi
raţiile lui, cu suferinţele lui şi cu 
idealul evangheliei iui Hristos. —

Atmosfera şi nivelul superior al 
desfăşurării programului este o do
vadă de nivelul cultural la care s’a 
ridicat academia teologică. Întreaga 
asistenţă s’a depărtat dela această 
şedinţă cu cele mai bune impresii.

In ceeace priveşte intelectualii — la 
ei era trează conştiinţa naţională, 
unitară, dovadă minunată şi acea 
ameninţare rostită de martirul Ino- 
cenţiu Micu Clain, in faţa protopo
pilor săi, înainte de a pleca, iarăş, 
ad audiendum verbum la Viena, la 
Maria Terezia: dacă nu i se va face 
dreptate, e gata să tteacă peste Car- 
păţi, la fraţii din Principate.

Dar chiar şi maghiarii şi saşii 
prevesteau această schimbare, încă 
de multă vreme. Principi ai Ardea 
lului, ca Bethlen, cochetau cu ideia 
de a li se da românilor o latitudine 
mai mare de manifestare naţională, 
iar ia saşi un prof. Andreas Well
mann, o revistă ca «Deutsches Intel
ligenzblatt*, un om superior ca mar
tirul sas, împuşcat de maghiari In 
1849, Ştefan Ludovic Roth, mărtu- 
risiau pe .aţă că Ardealul, ori vrea 
cineva, ori ba, este românesc şi că 
oligarhia maghiară trebuie să se dea 
împăcată cu ideia aceasta.

şi să preintimpine răul ce ar 
putea veni pentru germani şi ma
ghiari printr’o colaborare cuminte. 
Glasul lor n’a fost ascultat.

După ce a adus tncă alte zeci 
şi zeci de exemple, cu citate — pentru 
cari ne lipseşte spaţiul — descriin- 
du-ne importanţa unirii, a ajuns ora
torul festiv la Alba lulia 1918. In cu
vinte avântate a arătat marea impor
tanţă a momentului acestuia. A adus 
prinos de laudă marelui comandant 
Regelui Ferdinand (asistenţa a ascultat 
In picioare cuvintele acestea avântate, 
precum şi apoteozarea soldatului ro
mân, mort pe câmpurile de luptă).

Cu apoteozarea zilei unirii tu
turor românilor şi-a încheiat dl Lupaş 
conferenţa, tn mijlocul aplauzelor 
generale.

Conferenţa aceasta ar trebui 
aşternută pe hârtie, publicată In zeci 
de mii de exemplare, cetită şl co 
mentată, pentruca, luând astfel de

puncte de vedere, să dispară din mij 
locul nostru zavistia, să privim pro
blemele dintr’un punct de vedere mai 
superior şi să lucrăm amăsurat acestor 
imperative categorice ale vremii.

Corespondent.

La sărbătoarea Marelui 
Ierarh Micolae

«Îndreptător credinţei şi chip 
blândeţelor, apărător Infrânării 
te-ai arătat turmei tale*...

Praznicul înălţător al zilei de 
astăzi ne cheamă să ne îndreptăm 
paşii spre sfintele locaşuri, ca In li
nişte sufletească să contemplăm viaţa 
unuia dintre cei mai mari Sfinţi Pă
rinţi care, cu lumina sufletului său 
bogat tn însuşiri alese, străluceşte şi 
va străluci ca astru luminos tn că
rarea mântuirii neamului omenesc. 
El îşi trimite şi astăzi razele dătă
toare de viaţă asupra celor ce cu frica

Instalarea noului protopop 
al tractului Agnita

Joi, tn 8 Noemvrie 1928, s’a săr
bătorit instalarea de protopop a P. 
O. D. Emil Păcală. La ora 8 a. m. 
un banderiu de 50 călăreţi, In co
stume româneşti, cu steaguri naţio
nale, tn frunte cu o delegaţie, a plecat 
tn comuna Dealul Frumos.

Dl avocat, Dr. Romul Curta, de
putat tn adunarea eparhială, In nu
mele protopopiatului şi al parohiei 
ortodoxe Agnita, Invită noul ales să-şi 
ia postul In primire.

Părintele Savu, din Veseud, Iş 
ia rămas bun In numele credincioşilor. 
Părintele protopop emoţionat le ră
spunde. La ora 9 a ajuns întreg cor
tegiul in capul comunei Agnita, unde 
la poarta de triumf, frumos tmpodo- 
bită, II aşteptau autorităţile In frunte 
cu primarul comunal, dl Fernengel, 
care II bineventează, dorind ca noul 
protopop să se simtă bine tn co
muna noastră. La începutul cartierului 
românesc se ridică o altă frumoasă 
poartă, unde pretorul plasei, dl Bărgău, 
tn numele plasei ti doreşte bun sosit. 
Părintele protopop le răspunde. în
tâmpinat, aproape de biserică din 
partea societăţii femeilor ortodoxe, 
dna preşedinta Varga, tntr’o vorbire 
bine simţită, II bineventează In nu
mele societăţii.

Părintele protopop promite pă
rintească Îngrijire şl pentru acest aşe
zământ naţional religios.

Asistenţa Intră In sf. biserică, 
unde păr. consilier arhiepiscopesc 
Virgil Nistor, asistat cu patru preoţi, 
celebrează Sf. Liturghie. După aceasta 
păr. consilier, ceteşte gramata arhi
erească prin care &e introduce In post 
protopopul E. Păcală, apoi tntr'o vor
bire aleasă arată misiunea şi răspun
derea ce cade asupra unui protopop, 
faţă de preoţi şi credincioşi.

Părintele protopop, tntr’o vor
bire mai lungă, arată programul său 
de muncă, asigurând pe pâr. delegat 
arhiepiscopesc, că tşi va da toată si
linţa, să corespundă misiunii primite.

La ora 1 d. m. s’au ţinut recep- 
ţiunile tn sala preturii. Au venit aici 
reprezentanţii bisericii ortodoxe, re
prezentanţii sinodului protopopesc 
ai bisericilor ev. luterană, romano-cato - 
lică, greco-catolică, şi toate autorităţile.

La ora 2, tn sala hotelului 
Agnita, a urmat masa, la care au luat 
parte 150 persoaue.

S’au rostit şl aici cuvinte fru
moase şi Înţelepte din partea nume
roşilor oaspeţi. Le răspunde păr. 
protopop tuturora, asigurându-i de

________________  3

iui Dumaezeu, cu credinţă şi cu dra
goste se apropie de sfăntul locaş al 
păcii, să guste «pânea vieţii», luând 
merinde sufletească potolitoare de 
foame şi de se e după adevăr.

Ca isvorul de munte, cu apă 
limpede care adapă văile spre roduri 
binecuvântate, tot astfel sărbătoarea 
de acum trimite, din belşugul ei, 
hrană mântuitoare inimilor dornice 
de roade Îmbelşugate sufleteşti.

«Podoaba Arhiereilor, mărirea 
Părinţilor*, isvorul minunilor să ne 
facă părtaş de miresmele tainicului şi 
nesecatului isvor de bunătăţi cereşti, 
trăgând brazdă adâncă tn sufletele 
frământate de prea marea grijă lu
mească.

Învăţăturile culese din Cuvântul 
dumnezeescului Mântuitor despre sa- 
marineanul milostiv, despre bogatul 
căruia foarte li rodise ţarina, Îşi ajung 
adeverirea tn acela, care şi-a pus su
fletul pentru poporul său, In Sfântul



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 85 -86
dragoste frăţească, de muncă desin- 
teresati pe teren bisericesc, spre feri
cirea neamului şi a bisericii.

Fie bine venit, In mijlocul no' 
stru, părintele protopop Emil Păcală * 

U n  a s is te n t.

„S ă  eliminăm politica“ ... 
„Să nu facem birocratism“ ...
— Din euvintul unul nou prefect —

La preluarea postului de prefect 
In judtţul Sibiu, cu prilejul recepftei 
corpului funcţionăresc, di D r . Ş te fan  
C orio lan , salutând slujbaşii judeţului, 
a rostit şl următoarele cuvinte, vred 
nie« da reţinut:

«In administraţia judeţului să eli
minăm cu desăvârşire politica. Eu şi 
Dvoastra sintern servitorii statuiui şi 
dtviza noastră să fie muncă asiduă 
ţi neîntreruptă Intru propăşirea ace
stui judeţ.

Este pentru mine o deosebită 
onoare cft am fost pus tn fruntea ace
stui judeţ, care este cunoscut ca pri
mul judeţ 1° crace priveşte buna ad
ministraţie, ordinea etc.

Ştiu, că acest judeţ iste con
dus şt administrat de un corp de 
funcţionari de elită, despre cari sânt 
convins, că din propria lor iniţiativă 
vor şti să-şi facă datoria şi cred că 
In această privinţă nici nu este nevoe 
de un imbold din partea mea.

Vreau Insă să Vă rog de urmă
toarele lucruri:

Funcţionarul s ă  n a  fa c ă  p o litic ă  
m ilita n tă , cu atât mai puţin poate să 
fie agent electoral.

Este sub demnitatea unui func 
ţionar, ci el si se preteze la asifel 
de lucruri, şi dacă face astfel de lu
cruri el nu mai este funcţionar. Este 
de alti parte şi sub demnitatea mea 
de a pretinde dela un funcţionar astfel 
de lucruri. Ştiu, că tn trecut, din par
tea antecesorilor mei cari n’au fost 
jurişti, »’a făcut abuz, şi notari, ba şi 
alji funcţionari mai mari, au fost for
ţaţi s i taci politici militantă şi pro 
pagandi pentru un partid şi dânşii 
forţaţi au trebuit să o facă. Eu Vă 
pretind, chiar tn interesul prestigiului 
Dvoastre, să Vft abţineţi de astfel de 
tucruri, să respingeţi astfel de tenta
tive şi să fiţi numai funcţionari.

Rog pe dnii pretori Îndeosebi, 
să comunice aceasta dlor notari cu 
aceea, că eu nu sufăr nici un fel de 
propagandă din partea lor, pentru 
vreun partid, fie aceia chiar şi parti
dul care este la putere, şi cer dela 
ei n u m a i a d m in is tra ţie  c in s tită ».

Terminând, noul prefect zice: | 
Mai departe Vă rog un lucru, ! 

să nu facem birocratism tn admini
straţie. Dacă se spune, că nu po
porul este pentru noi, ci noi pentru 
oopor, atunci să se mai spună că nu 
lucrăm pentru a face acte şi a umplea 
arhivele, ci lucrăm pentru menajarea 
nevoilor reale ale populaţiei. Orce 
cerere a unui cetăţean să o rezolvim 
imediat, fără întârziere, cu cea mai 
mare bunăvoinţă şi echitate, după 
principiul latin: bis dat qui cito dat.

Eu Vă declar, că Vă aduc o 
I inimă deschisă şi am cea mai mare 

bunăvoinţă pentru Dvoastră şl sper 
că şi Dvoastră să veniţi cu aceleaşi sen
timente; dar declar totodată, că pe 
de altă parte, conform cu principiile 
noastre, voi suprima fără nici o con
siderare orce abuz şi ilegalitate.

Sperând deci că vom fi toţi 
împreună buni tovarăşi de muncă 
cred, că vom putea face un lucru bun 
şi frumos in acest judeţ ai căror fii 
sântem cu toţii.

Tribuna liberă
Este regretabil, că un can

didat de pe lista guvernamentală 
a putut să umple satele judeţului 
Sibiu cu cele mai josnice ca
lomnii împotriva dlor Octavian 
Goga şi Dr loan Lupaş.

Dl Lupaş a înaintat parche
tului Sibiu următoarea cerere:

(S'a înregistrat la numărul 
Parchetului Sibiu 7070 Pr. 4 
Decemvrie 1928).

Domnule Primpro curor l
împotriva individului Dr Pom- 

piliu Simonetti, advocat în Sibiu, 
mă văd silit a face următoarea 
reclamaţiune:

In mai multe sate din jude
ţul Sibiu acest individ proferă 
cele mai murdare calomnii împo
triva subsemnatului, dupăcum am 
aflat din împărtăşirile unor inte
lectuali şi ţărani vrednici de cre- 
zământ.

Alaltăeri, Duminecă în 2 
Decemvrie c., a convocat poporul 
din Apóidul de jos în curtea pri
măriei şi cu tendinţa vădită, de 
a-mi micşora buna reputaţie, de 
care m’am bucurat totdeauna la 
sătenii de acolo, a făcut urmă
toarea afirmaţiune adânc vătă
mătoare pentru subsemnatul: «par
tidul liberal şi averescan au stors 
ţara ie  toată vlaga, furând cu 
milioanele din vistieria ţârii 
aşa, cum a făcut Lupaş, care 
. . .  prin comanda lui de siringi şi 
de foarfeci a păgubit ţara cu 
milioane de Lei, iar în noaptea 

fatală, în care au fost alungaţi 
dela cârma ţării a furat îm
preună cu tovar&şii săi trei
sprezece milioane de lei».

Vă rog, Domnule Primpro- 
Quror, să binevoiţi a proceda de 
urgenţi împotriva sus numitului 
calomniator conform dispoziţiilor 
din Legea Apărării Onoarei.

pentru Sfânta
— Prin colecte

Banca «Ardeleana», din 
Orăştie, a plasat cărămizi 
îa valoare de . . . .

In protop. Dobra s’au 
plasat cărămizi în parohia: 
Brâznic 610, Dobra 1000, 
Fintoag 50, Lăpuşul su
perior 120, Lăpuşnic 500, 
Micăneşti 400, Mihăeşt», 
50, Muncelul-mare 100, 
Pane 10, Răduleşti 20, Ro
şeam i40,Sâcămaş520, Tei 
120,Zdm730,îo suma delei 
4370, si s’a colectat în pá
rolva: Baştea 140, Brâznic 
200, Dobra 1400 Lăpugiul 
inferior 100, Lăpugiul su
perior 120, Lăjuşnic 200, 
Răduleşti 25, Roşcani 675, 
Săcămaş 65, Tei IO D , Tisa 
100, în suma de lei 3125,
în total ..............................

Of. parohial Bod, prot. 
Braşov, a colectat 165 lei 
şi a plasat cărăm<zi in va
loare de 2000 lei, în total 

Dl Dr. loanjantea, pre
tor în Geoagiu, a colectat 
260 lei şi a plasat cără
mizi în valoare de 1840
lei, în t o t a l ....................

Dl Dr. Oeorge Popovici, 
profesor, Arad, a plasat 
cărămizi în valoare de .

Jfiănăstire Jrâncoveann
şi plasări de cărămizi —

10,000

Dl Dr. Aurel Cioban, 
advocat în LÎDOva, a pla
sat cărămizi în valoare de 2000

Contribuiri prin plasare 
de cărămizi în parohia: 

Mehadia, prot. Mehadia, 
ep. Caransebeş . . . . 645

Oârda de sus, protop. 
Câmpeni, ep. Cluj . . . 310

Chiueşti, protopopiatul 
Dej, ep. C lu j.................... 200

Ineu, prot. Ienopolei, 
ep. A r s d ......................... 180

Hălmeag, prot. O lt . . 180
Cebza, prot. Ciacova, 

ep. Caransebeş . . . . 100
Varşand, prot. Chişi- 

neu, ep Arad . . . . 100
Blandiana, prot. Alba- 

Iulia, ep. Cluj . . . . 20
T otal Lei 27,515

7495

2165

2100

2000

Suma de mal ’nainte 4.676,578 
Total general Lei 4.704,093

Versuri religioase A apărut, ti 
părit In tipografa «Minerva» dela 
Olorhei, un volumaş de versuri reli
gioase, sub fitul C ru ci d e  (in tlr lm , 
poemele martirilor din 1918— 1919, 
scrise de colaboratorul ziarului nostru, 
harnicul preot A . N a n u . Cartea con 
ţine, pe 62 pagini, 38 poezii, unele 
ca prinos adus preoţilor morţi In 
crânc< nul răsboi, altele Intru pomeni
rea celor robiii, toriuraţi şi ucişi tn 
diferite e părţi ale ţării. Recomandăm 
spre cetire volumaşul, tipărit cu îngri
jire, al părintelui A. Nanu. (P.eţul nu 
e indicat)

şi cu multă căldura imbrâcau haina 
mântuitoare a creştinătăţii.

Ca trimis al lui Dumnezeu 
«sfeşnic cu totul luminat, care cu mi
nunile luminează marginile pămân
tului», îmbărbăta, mângâia, ajuta... Din 
prisosul inimii saie, cu care era dă
ruit de bunul Dumnezeu, împărtăşea 
pe cei lipsiţi şi necăjiţi; căci «cei din 
boale laudă pe tămăduitorul, cei din 
primejdii pe izbăvitorul, păcătoşii pe 
izbăvitorul, săraţii pe îmbogăţitorul, 
cei din necazuri pe mângăitorul, că
lătorii pe povăţuitorul, cei din mare 
pe ocftrmuitorul»...

Acolo unde bietul muritor ajun
gea In strâmtorare, acolo se deschidea 
mâna şi inima Sfântului.

Cunoaştem Întâmplarea, când 
scoate din mare mizerie pe sărmanul 
văduv şi fiicele sale; când scapă dela 
moarte pe nevinovaţii creştini, şi 
când ia Sinodul ecumenic dela Niceea, 
a lă tu rea  de  alţi Sfinţi Părinţi, co m 

bate eresul lui Arie cu strălucita pu
tere de convingere.

Pentru dragostea arătată faţă de 
învăţăturile bunului Mântuitor şi pen
tru credinţa iui curată, Sfântul Ni 
colae sufeil chinuri aruncat de îm
păraţi păgâni In temniţă, unde stă, 
împreună cu alţi creştini, până la 
ivirea zorilor creştinătăţii sub împă
ratul Constantin cel Mare...

Să ne învrednicim şl noi de 
sfinţenia fapte!or acestui Sfânt Părinte, 
care cu «smerenia a câştigat cele 
inalte, şi cu sărăcia cele bogate», să 
strălucească şl tn inima noastră raza 
dragostei, ce a luminat pe acest mare 
«al doilea înainte mergător» şi «stâlp 
nemişcat», «sfeşnic cu totul luminat», 
— ca astfel cu gândul curat, şi cu toată 
căldura sufletului să putem cânta cu 
sfta noastră biserică:

Bucură te, părintele săracilor, b u 
cură-te mângăerea celor ce plâng, 
bucură-te  cerce tăto ru l ce lo r necăjiţi,

bucură-te toiagul bitrâneţelor, bucu
ră te limanul cel lin al celor tnvifo- 
raţi, Îndreptător al credinţii şi chipul 
blândeţelor, Mare Ierarhe Nicolael...

Pr. N lco la e  C htcom banu.

Plan analitic pastoral
(Urmare din Nr. 82.)

C o n s ta n tin  şi E len a. Noul testa
ment. Cine a scris evangheliile cu ce 
scop ? Biografia evangheliştilor: Matei, 
Marcu, Luca şi loan. In detail, viaţa 
lui Matei. După amiazi: Cetiri din 
O. Coşbuc, cu Societatea Reuniunea 
femeilor.

în ă lţa re a  D ia l , z iu a  eroilor, pre
dici exegetică, Matei capitol I. Nea
murile din care se derivă Isus Hristos 
dovedind că e fiul lui Avram şi David, 
cum a fost naşterea dumnezeiască a 
Iui Isus din Sfânta Fecioară. Logodna 
la evrei, parastas p en tru  ero i, Vor<

mar« Icraih N u o ta t ,  Încununat cu 
aureola credinţei, luminat cu chipul 
blândeţelor şi al Infiânirii.

Sfântul, care a trăit In veacul al 
treilsa d. Hr., pe timpul celor mai 
crâncene prigoniri împotriva creşti
nilor, de mic copil arată dragoste 
neţărmurită pentru lucrurile sfinte. 
Îndemnat de flacăra Harului clum- 
nezaesc, se făcu preot. In această 
mare misiune tşi desfăşura toată căl
dura sufletului Intru lăţirea mântui
toarelor Învăţături. Ajunge tn curând 
arhiepiscop şi mitropolit In Mira 
Lichiei.

Blând cu toţi oamenii, tnf.ftnat 
dela toate plăcerile lumeşti, luptător 
neînfricat şi propovăduitor aprig al 
învăţăturilor Mântuitorului, cu drept 
cuvânt era considerat ca podoabă, ca 
«vas ales» al creştinătăţii.

Mulţi păgâni, fermecaţi de ade
vărul cuvintelor lui, aruncau haina 
neînsufleţită  ce  acoperea sufletul lor
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Primiţi, Domnule Primpro- 

curor, expresiunea distinsei mele 
stime.

Sibiu, 4  Decemvrie 1928.
Dr. loan Lupaş

fost ministru.

IPOMATIUJÍI
A. S. Regală Principesa Ileana a 

României s’a Înapoiat In tară deia vi
zita făcută In Suedia, unde la asocia
ţia tinerelor fete a rostit o conferinţă 
despre istoria patriei sale şi desvol- 
tarea ei. Domnita, vorbind publicului 
englezeşte, a zis: «Mult, mult Îmi 
iubesc tara, Încât nu ştiu cum să în
cep, şi cum să sfârşesc spre a vă 
convinge». Publicul a rămas adânc 
mişcat de cuvintele simple fi calde 
ale principesei române, ear preşedin
tele clubului din Stockholm, Dr. Bri- 
lioth, mulţumind Alteţei Sale Regale 
pentru conferentă, a zis: «Dacă fie
care (ară ar avea un sol de pace ca 
acela, pe care România II are In per
soana Principesei Ileana, răsboaiele 
ar deveni In curând cu neputinţă». 
Domnita noastră, după exemplul ma
rilor săi părinţi, face tării şi neamului 
românesc adevărată cinste.

In ajutorul Basarabiei. I. P. S. S.
Mitropolitul Nectarie al Bucovinei, 
Împreună cu consiliul eparhial au 
hotărât să vie in ajutorul basarabe- 
nilor cari sufăr din cauza secetei, 
dându-le un ajutor din fondul bise- 
ricesc al Bucovinei, In sumă de 50.000 
lei. Această sumă a fost trimisă P. S. 
S. Epişcopului din Ismail pentru di
stribuire. Totodată se vor pune la 
dispoziţia basarabenilor 50 până la 
80 de vagoane de lemn, cu preţ mi 
nimal, din pădurile fondului bisericesc 
al Bucovinei.

Comemorare. In urma cordialelor 
manifestări de amiciţie, prin care Ro
mânia a serbat a zecea aniversare a 
independenţii cehoslovace, ministerul 
instrucţiei publice recomandă tuturor 
autorităţilor şi instituţiilor şcolare din 
Cehoslovacia să comemoreze prin 
conferenţe aniversarea din 24 (anuar 
şi 1 Decemvrie.

Demonstraţii. Din comuna Lan- 
crăm (lângă Sebeş, j. Alba) scrie «Li
bertatea»: Duminecă In 11 Nov. după 
ieşirea dela biserică, poporul a fost 
adunat prin batere de dobă (darabană) 
la primărie, unde li s’a spus că sco
pul adunării e: «să Îngroape Guvernul 
Liberal». Acest guvern era închipuit 
pintr'un om de paie, care nu mai are

nici o putere. L-au luat In frunte şi 
I au purtat sute de oameni şi femei 
şi copii, pe uliţi prin sat, iar in drep
tul unui fripturist l-au făcut să şi iee 
rămas bun dela acesta, apoi 1 au dus 
la iazul morii unde un «popă» (un 
ţăran şugubeţ), i-a cetit «prohodul» 
şi apoi l-a aruncat In apă, zvârlindu-1 
cu petri.

— Ceea ce s’a petrecut atât 
in satul numit, — cum spune foaia 
dela Oriştie, — cât şi In alte sate, 
nu poate să tncânte pe nici un 
român serios. Tocmai dela sate şi 
dela plugărimea noastră chibzuită se 
aşteaptă să-şi păstreze cumpătul şi 
Unlftea, care i au fost totdeauna po 
doaba sufletească In raporturile din 
tre fra(i şi fraţi... S’o mai slăbim cu 
«politica», ce Înveninează viaţa curată 
a sătenilor noştri cinstiţi şi muncitori 1

Gazeta Transilvaniei împlineşte, 
In 1928, 90 ani de existentă. Eveni
mentul a fost sărbătorit, la Braşov, 
In cadrele aniversării de zece ani a 
unirii Ardealului cu vechiul regat 
Urăm spor şi viată lungă, in serviciul 
ţării întregite, celui mai vechi organ 
de publicitate românesc.

Q inimă indurată, vrea să faeă 
un bine cu un copil. Dl Petru Velcu 
din Petnlova, poşta Ciuchici, judeţ 
Caraş, — ar lua să crească un copil 
de vârsta asta, pentru a fi crescut 
bine, — să-i scrie, să i ceară ştiri mai 
de aproape, că ce vrea să-l facă din 
copil, pentru ce vrea să-l pregătească?, 
şi să vadă de s’or Înţelege. (Llb.)

De imitat. Un post de radio
fonie s’a înfiinţat la Bratislava, In 
Cehoslovacia, pentru a răspunde şi 
minciuni.or respândite de radiofonia 
din capitala Ungariei, care continuă 
propaganda Împotriva celor scăpaţi 
de tirănia stăpânirilor de odinioară. 
Astfel de post de radiofonie ar trebui 
făcut şi la noi.

Propagandă! O fabrică de bere 
dela Budapesta Îşi exportează marfa 
şi la jidovimea din Palestina. Pe sti
clele de bere exportate figurează, 
tntr’o vignetă, chipul regelui ungur 
Ştefan I, socotit sfânt la romano-ca
tolici. Direcţia fabricei primeşte acum 
dela lafa un aviz al negustorului, 
care scrie că: «de bună e bună berea; 
dar publicul, dela o vreme, nu mai 
vrea s’o primească, din pricina «sfân
tului» — foarte onorabil de alt fel — 
de pe vignetele sticlelor». Şi aşa pro
paganda, sub patronatul de sfinţi un
gureşti, a dat greş, In Palestina.

Earăş cer revizuirea. La Buda
pesta, In oraşele din provincie şi In 
satele vecinilor noştri neastâmpăraţi, 
provocatori şi insolenţi deia vest, se

ţin întruniri, In care guvernul ma
ghiar este Invitat să facă demersuri 
pe lângă Liga naţiunilor In favoarea 
revizuirii «pacifice» a tratatului dela 
Trianon. Liga va fi având şi lucruri 
mai cuminte de isprăvit, decât să se 
ocupe cu romanticismul oligarhic dela 
Peşta.

ŞTIRI LOCALE
Festival religios Societatea orto

doxă a femeilor române, secţia Sibiu, 
organizează, In sala prefecturii jude
ţului, un festival religios, Miercuri, 5 
Decemvrie 1928, la ora 6 seara, cu 
concursul corului mixt al şcoalei nor
male «Andrei Şaguna» sub conduce
rea prof. T. Popovici, program ales. 
Intrarea este gratuită. Dăruiri creşti
neşti pentru ajutorarea săracilor şi 
bolnavilor de sf. sărbători ale Naşt. 
Domnului se primesc cu mulţumire.

Concert. Reuniunea română de 
muzică «Gh. Dima» va da un con
cert Vineri seara, In 7 Decemvrie a. c. 
tn sala Urania. începutul la ora 8 
preciz. Amănunte in afişe.

Rescumpărarea zilei onomastice.
Dl Dr. Nicolae Schiau, advocat, îşi 
rescumpără ziua onomastică cu Lei 
500, dăruiţi Fondului Nicolae Cristea 
pentru ridicarea de monumente băr 
baţilor binemeritaţi pentru cauza me
seriaşilor români. — Pentru prinos 
mulţumeşte: Comitetul

CĂRŢI ŞI REVISTE
Calendare- Au apărut şi se află 

de vânzare Ia librăriile cele mai de 
seamă din România: Calendarul 
Amicul Poporului pe anul comun 
1929. Este redactat de cunoscutul 
scriitor român Hor la Petra Petrescu, 
şi confine materialul literar muzical, 
economie, pe lângă calendaiul cu 
târgurile (după alfabet şi luni), cu ta
rifele poştale etc. Editura Krafft şi 
Drotleff s. a. Sibiu. Preţul broş. Lei 25.

Calendarul Săteanului, pe anul 
comun 1929. întocmit de acelaş. Par
tea literară, pentru învăţătură şi pe- 
frecere, cuprinde poezii, poveşti, po
vestiri, sfaturi, ilustraţii etc. Editura 
Krafft şi Drotleff s. a. Sibiu. Preţul 
Lei 15.

Poşta redacţiei
Pr. V. P. în R. Aveţi dreptate: con

tinuarea discuţiei a devenit nerodnica de 
vreun bine obştesc, prin urmare e de prisos. 
Afară d’aceasta, tn anume cazuri, neră- 
spunsul este răspunsul cel mai meritat

bire ocazională spre a lăţi cultul 
eroilor.

Dumineca 4 a, Matei, capitol 2, 
exegeză: Maghii din răsărit vin să 
se închine lui Isus. Fuga lui Iosif şi 
Maria in Eghipet şi întoarcerea lor 
tn Nazaret, după ce trece pericolul. 
După amiazi: Conferinţa poporală. 
Rolul societăţilor de asigurare şi a 
produselor, şi vieţii. însemnătatea lor 
pentru siguranţa omului şi întărirea 
noastră ca popor.

IUNIE
Prima zl de Rusalii, predică, 

însemnătatea pogorârii Duhului sfânt 
peste apostoli. După amiazi:. Rugă
ciuni pentru morţi, cu parastas In 
cimitir.

A doua zi de Rusalii, predică 
exegetică, Matei cap. 3. loan Boteză
torul In pustie predică mulţimei ce-l 
ascultă, că s i  se căiască de păcate 
pentru c i  s'a apropiat tmpiră)ia ce

rurilor. Botezul iui Isus Hristos şi 
arătarea sfintei Treimi ia botez. După 
smeazi: cetiri cu societatea Sfântul 
Gheorghe, din povestirile lui Creangă.

A  treia zl de Rusalii. Predică, 
Matei 4. Postul Iul isus înainte de a-şi 
începe activitatea. Ispitirea lui Isus de 
diavolul şi învierea lui Isus. începe
rea activităţii ca predicator in popor. 
Alegerea apostolilor. După ameazi: 
cetiri cu reuniunea femeilor, din Oh. 
Coşbuc.

Dumineca 1. Predică exegetică: 
Matei 5, 1—19. Predica de pe munte. 
Fericirile. Noile Învăţături adevărate 
ce le propagă Isus învăţăceilor săi 
spre a-i lumină şi însufleţi. După 
ameazi: cetiri cu societatea Sfântul 
Oheorghe, din Creangă.

Dumineca 2. Predică exegetică: 
Matei 5, 19, 6 Isus dă explicaţie pe 
larg despre felul cum învăţăceii tre- 
bue să Împlinească noua lege, luând 
ca punct de plecare cele 10 porunci.

Astfel ie arată datorinţele lor ca ere 
ştini asupra poruncilor: să nu ucizi; 
să nu curveşti; să nu pofteşti nimic 
ce e al deaproapeiui, culminând tn 
iubirea ce trebue să o aibă creştinul 
pentru deaproapele său. După ameazi: 
cetiri cu reuniunea femeilor, din Oh. 
Coşbuc.

Dumineca 3. Predică exegetică: 
Matei 6, 1—22. Isus explică învă
ţăceilor felul cum să facă creştinul 
milostenia şi postul. Ii învaţă cum tre
bue să se roage cu folos pentru su
flet. Rugăciunea domnească. Isus 
Înfierează materialismul sec şi nepro
ductiv. După ameazi: cetiri cu socie
tatea Sfântul Gheorghe, din scrierile 
lui Ion Creangă,

Naşterea sfântului han  Boteză 
totul. Predică exegetică: Matei, cap. 
6, 22, 7. Isus îndreaptă privirea apo
stolilor spre o viaţă sufletească spi
rituală arătând superioritatea ei faţă 
cu lumea materialistă. După ameazi:

Modele de cusături 
româneşti

— Al treilea caiet (8 fol) al doamnei 
Minerva Schaffer n. Cosma —

Lucrul ieşit din mânile harnicelor 
noastre sătence este din nou, după 
merit, apreţiat In noul caiet al mode
lelor de cusături româneşti, îngrijit 
publicai de dna Minerva Schaffer n. 
Cosma, ear excelenta execuţie teh
nică a caietului, In litografia Krafft şi 
Drotleff din Sibiu, nu lasă nimic de 
dorit.

Un «cuvânt înainte», pus In 
fruntea acestor modéle şi scris de dl 
Hori a Petra-Petrescu, constată urmă
toarele :

Dacă ţesăturile şi broderiile ro
mâneşti sânt cunoscute şi apretiate, 
şi la noi şi tn străinătate, după merit, 
este a se atribui In mare parte muncii 
de albină a dnei  Minerva Schaffer
n. Cosma, care n’a cruţat nici timp, 
nici osteneală să le lanseze precum 
merită.

De aceea e vrednică d-sa de 
laude neprecupeţite.

Şl acest caiet conţine cőpii după 
modele originale, strălucite, tn colo
rile originale ale mostrelor. Modelele 
se pot copiâ uşor, şi mai contribue 
şi preţul mic (de 80 Lei exemplarul) 
ca — de fapt — să fie acest album 
la tndemâna tuturora.

Ca să nu ne pierdem ce e bun, 
specific al nostru, cu ceeace ne pu
tem arăta fără de sfială tn concertul 
european, contribuie şi seria de al
bume a d-nei Minerva Schaffer n. 
Cosma, de aceea întreprinderea tre
buie sprijinită, lăudată, propaganda 
lăţită tn cercuri cât mai largi.

Fie ca şl acest, al 3-lea caiet, să 
se bucure de aceeaş primire bine
meritată, şi fie ca bunul simţ, din ţe
săturile şi broderiile noastre, să se 
răspândească tn toate domeniile vieţii.

(Pentru comande a se adresa: 
Dnei Minerva Schaffer, Sibiu, str. 
Carmen Sylva 19).

Reclama este
sufletul comerţului

cetiri cu reuniunea femeilor, din Gh. 
Coşbuc.

Petru şl Pavel. Predică exege
tică: Matei 7. Isus atrage atenţiunea 
apostolilor spre a cunoaşte fiecare pe 
sine şi a se îndrepta pe sine neju
decând pe nimenea. Le atrage aten
ţia să cinstească cele sfinte şi să stă- 
ruiască In rugăciuni, urmând calea 
mântuirii pe care li-o arată cu multe 
exemple. Ii sfătueşţe să se apere de 
prorocii mincinoşi şi răi, cari vor căuta 
să-i abată de la calea mântuirii. După 
ameazi: conferenţi poporală despre 
personalităţile ce au pregătit sufleteşte 
poporul român pentru marea zi a 
unirii politice a Românilor. (Va arma)

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
4Q‘—, plus spese postaleLei 10 —
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Concurs

Pentru întregirea postului de 
cântăreţ la biserica românî-ortodoxă 
din Dobolii de jos, poşta llieni, jud. 
Treiscaune, să publică concurs.

Venitele sânt:
1. Cvartir în natură cu supra 

edificate economice, în stare bună.
2. 5 jugăre sesiune cantoraiă.
3. Venite cantorale, după stola 

locală.
Concurenţii se vor prezenta In 

parohie, spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi Imiirejuririle locale.

Dobolii de jos, în 18 Nov. 1928.
Oficiul parohial.

Harfe Plotogea
___________________paroh.________
Nr. 1044/1928. (164) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de 

cl. Ill-a Vbcerd, protopopiatul Agnita, 
se pub'ică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare in «Te
legraful Român».

Venitele împreunase cu acest 
post sânt:

1. întregire dela stat conform 
coalei B.

2. Sesiunea parohială în mărime 
de 13 jug. parte urător şi parte fânaţ 
necomasat.

3. D-la cca 95-100 familii a- 
nual una ferdelă grâu (20 litri).

4. Stola după tariful stabilit de 
adunarea protopopi ască pentru toate 
parohiile din tract.

5. In lipsa de casă parohială 
pentru locuinţă se va Închiria o casă 
potrivită.

6. Preotul are drept a scoate la 
păşune atâtea vite şi porci, câte are.

Oara, de parohie se află !a de
părtare numat de 2 km.

Cererile, de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, se vor 
înainta subsemnaturi oficiu proto- 
popesc în terminu! legai, iar concu
renţii se vor prezenta în vr’o Dumi
necă sau sărbătoare în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu poporul.

Agni t a ,  ia 14 Noemvrie 1928. 
Oficiul protop. al tractului Agnitei In 
înţelegere cu consiliul parohial ort. 

rom. din Vecerd.
Emil PAcaiA

protopop.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei scriitoare, dna 
C onstanţa H o d o ţ . Sânt 1Q 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre- 
ţnl 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele A lb u m e d e  b ro 
d er ii ş l  ţe să tu r i r o m â n e şti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul 1 ModeleWe cusături româneşti 25 

» II I, » » » 40
„ 111 „ „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

S’a deschis ! S’a deschis!

Cassa de am anet
„DOROTHEUM“ 1 

Sibiu, strada Avram lancu Nr. 6
încuviinţează împrum; turi pe lângă, gaj (zăloage) de: aurăr’, 
argintării, pietrii scumpe, obiecte casnice şi site obiecte de valoare.

CASSÄ DE AMANET
„Dorotheum“

(i

„ÄVRIGEANA“

Cassă de Economii s. a.
SUCURSALA SIBIU

strada Avram lancu Nr. 6
Şi-a început activitatea şi încuviinţează: Împrumuturi ţărăneşti pe 

poliţe şi pe hipotecâ (întabulare).
Primeşte D ep u n er i s p r e  fructificare pe lângă cele mai favo

rabile dobânzi
Face tot felul de operaţiuni de bască. Mijloceşte tot soiul de cum

părări şi vânzări de case şi alte imobile, precum şi efecte de valoare. 
SECŢIE SPECIALĂ PENTRU AMERICA

„Avrigeana“
CASSÄ DE ECONOMII S A.

(165) 1—1 Sucursala Sibiu.
)

Din «Biblioteca Bunului Păstor» 
ie găsesc ia Administraţia Revistei
teologice:

Nr. 13. tL a  cine ne vom  duce?-*
de Dr. Gr Cristescu, profesor.

Nr. 14. <La lu p tă  d r e a p tă /»
de Nioolae Colan, profesor.

La ILil'brâ.rla. -A-rJa.lcLlecez&:H.&
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -♦

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
-----  preţuri moderate —

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa dinjfor j
şi alte  poveşti, de E . H O - g
D O Ş . Volumul conţine, pe 196 ft 
pagini, 12 dintre cele mai fru- g 
moaşe poveşti din popor. Se află 
ia: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

A apărut:

Biserica geamului
şi drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

M

î l

Calendarul Bunului Creştin
(T7"eclxi-u.l Calendar a.rlxidiecez;an)

p e a n u l  1 9 2 9
Cuprinde bogată materie, eu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
D espre  colinde (Naşterea lui Hris os, sărbătoarea copilăriei, retnvierea colindelor, 

Pomul de crăciun). — M ă n ă s tir i  o rtodoxe în  A r d e a l:  (De-alungul Carpaţilor de sud, 
curtea dela Viena, distrugeiea mănăstirilor ş. a.). — Ion I. C. B ră tla n a  ş t  B ise rica  lu i  
H o ria . — La biserică (versuri). — Ş tir i  ş i  f a p t e :  (De anul nou, «Hristos şi Natura», 
Legea cultelor, Actul dela 1700, Societatea ortodoxă a femeilor, Adunarea eparhială, 
Vizitaţii canonice, Religia şi şcoala, Cruce la Câlugăreni, Jubileu de 50 de ani, Monument 
preoţi or, Cursuri la mănăstirea Neamţului, Schitul dela Păltiniş — cu frumoase ilustraţii, — 
Pace vouă, Regele M;hai I la şcoală, Mănăstirea Brâncoveantr ş. a.). — C â n tecu l m am ei, 
P s a lm , (versuri). — L a  B o b o te a ză , amintiri dela şcoală. — R e sp e c ta ţi  m a m ele : Dumineca 
lor, zece porunci. — C u  re b d a re  ş i  d ra g o ste . — Ce dorim satelor. — In a le rg a te  d u p ă  
a v tre . —  H ă rn ic ia  an ei p te o te se , întru a da primul ajutor. — C un u na de sp in i a  M â n tu i
toru lu i. — b fâ n t locaş în  refacere: Mănăstirea dela Cioara. — P re sa  bisericească. —  
N e v in o v a ţii. — B ib lia , cum se grăeşte dtspre biblie. — C um  are să  fie  p ă r in te le  p r o to p o p .— 
U m b la ţi  ca f i i  a i  Iun,inii. — Dacă bei şi eară bei. — Cetatea morţilor. — F el de f e l:  
1. Ce poate sfânta cruce; 2. Fără podoabe lumeşti; 3. Monument vânzătorului; 4. Biserica 
şi alcoolismul; 5. Ceice cred in Isus Hiistos? 6. Numai o minută. — O la m e, ş. a.

Chipuri: Regele M hai I in ziua de 10 Mai. — Schitul dela Păltiniş. — Sana- 
torul de acolo. — Dela sfinţirea schitului şi inaugurarea senatorului. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Ş e m a tism u l bisericii ortodoxe române din Arhidieceza 
de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catiheţi 
şi învăţători.

Preţul: 75 laei
Plus porto postai Lei 1 0 , şi sânt a se trimite Înainte prin m andat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

p3!L-,, —L. —

Redactor rwym nhu  ? Or, Q»or%* Proci. Editura şt tiparul Tipografia! « rh id ia c m u t.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu»


